



从严从紧从快 做好疫情防控



聚焦疫情防控·基层看“实招”

平度:微网格“细”防 莱西:重点处“严”查

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌 通讯员 张仰运 杨晓平 程强

本报8月14日讯 上午10时,在平度东阁街道祥福社区,社区工作人员正在宣传栏内张贴疫情防控宣传材料。连日来,他们已在每个单元楼内的显眼位置都张贴了疫情防控宣传明白纸和人员报备指导材料。“最近小区里张贴了疫情防控的通知,网格员提示我们减少外出,做好个人防护,非必要不远行。我们会按照通知的要求做好防护,尽自己的努力为疫情防控贡献自己的一份力量。”祥福社区居民冷妍妍告诉记者。

记者了解到,平度根据各个小区情况,合理设置出入管控口,网格员实行24小时值班制,非居住本小区的来自中高风险地区人员一律不得进入小区,其他非本小区人员和车辆一律严控。同时,安排工作人员定时做好楼道、物业服务大厅和党群服务大厅等人员密集处的消毒工作。

为扎实做好疫情防控工作,织密织牢疫情防控安全防护网,平度以2076个网格、20932个微网格为战斗单元,建立了镇街干部分包村、村级干部分包户的网格分包体系。完

善“网格员+两委干部”“网格员+志愿者”等工作机制,组织2176名网格员每天对网格内中高风险地区人员进行摸排,并通过“工作日志”上报情况。同时,强化入境人员和重点地区来平返平人员跟踪管理,及时汇总整理各类人员信息,根据来平返平时间,督促镇(街道)落实防控措施。

此外,平度依托社会治理大数据平台,将疫情防控常识推送至网格员手机移动端,督促网格员全面履职尽责,筑牢网格疫情防控防线。据平度市社会治理指挥中心工作人员郭硕慧介绍,对中高风险地区来平返平人员,平度研究开发“平疫通”疫情防控报备系统,由“人员跑路”变“数据跑路”,在打通健康码、疫苗接种信息等数据的基础上,进一步打通身份证与相关信息的数据壁垒,通过身份证打卡,对来医院就诊人员及陪护人员等重点人群实现预检分诊自动筛查,对发现红码、黄码及中高风险地区人群,自动推送给镇街管理人员,并实时形成数据分析,统计人员流动情况,对所有入院人员可查可追溯。

记者了解到,莱西加大疫情防控措施落实力度,全面加强重点场所防控,进一步细化商超、医院、酒店等百余处人员密集场所的防控工作,严格落实公共场所亮码、测温、戴口罩等防控措施,持续巩固疫情防控成果。结合近期存在较大风险的汽车站、美容院等重点行业的公共岗位人员以及重点地区入莱返莱人员有接触史的市民,莱西对其全部实

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌 通讯员 程强

本报8月14日讯 “像汽车站、美容院、商超等场所是人员密集的地方,也是疫情防控的重中之重,近期我们侧重对重点场所采取明察暗访的形式,每周至少开展两次督导。”莱西市疾控中心主任崔耀羽说。记者在莱西发现,利群商厦在出入口设置专业测温设备,并由专人负责检查顾客是否正确佩戴口罩,查验健康码。顾客在经确认体温正常后,方可进入超市购物。超市内,所有员工与顾客都规范佩戴口罩,店员每日两次体温登记;在莱西汽车总站,候车厅、留观区、停车场、车辆外围从早上6点到晚上5点,每天3次定时定点消毒、做好防控台账记录;在莱西妇幼保健院身着浅蓝色防护服、头戴护目镜的医护人员对前来就诊的患者一一查验健康码、确认体温等。

记者了解到,莱西加大疫情防控措施落实力度,全面加强重点场所防控,进一步细化商超、医院、酒店等百余处人员密集场所的防控工作,严格落实公共场所亮码、测温、戴口罩等防控措施,持续巩固疫情防控成果。结合近期存在较大风险的汽车站、美容院等重点行业的公共岗位人员以及重点地区入莱返莱人员有接触史的市民,莱西对其全部实行免费核酸检测。为减少人员聚集检测过程中发生的传染风险,莱西在月湖公园、人民广场设立2处固定核酸采样点。“每天来理发的人员比较多。做了核酸检测,对自己是一种保障,也是对他们负责。”莱西靓靓美发屋工作人员陈丽告诉记者。

同时,莱西依托自主研发的疫情防控综合管理平台,加大督导检查力度,压紧压实属地、行业部门、市场主体责任,从严落实外防输入措施,坚持“人物同防、人物同查、人物同检”,重点做好入境人员、冷链等方面的管控,做到全链条、全过程、全方位闭环管理。组织社会管理服务和随访组成员单位认真履行职责,强化行业管理,指导行业领域涉及的商场、宾馆等重点场所,严格落实出入测体温、口罩佩戴等疫情防控措施。围绕社区防控、重点场所防控,采取明察暗访的形式,每周至少开展两次督导检查,发现问题督促立行立改,堵塞漏洞。

莱西作为青岛市的北大门,与莱阳、烟台等县市人员流动频繁,该市12处镇街同步启动了全员核酸检测实战演练。通过演练,对人员组织、设备调试、标本转运等环节存在的各类问题进行了全面梳理,对相关流程进行了优化,确保“来之能战、战之能胜”。

疫情防控·志愿者

3200多名退役军人当上防疫志愿者

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报8月14日讯 下午3点,青岛市退役军人“圆”航志愿服务队志愿者,77岁的杨希岗和老战友祖云海准时来到位于辽宁路的贮水山社区疫苗接种查验台前。

连日来,贮水山社区老兵志愿者们按早中晚三个班次、每班三小时的节奏轮流值班,主要负责引导市民和游客登记接种信息、到指定接种点接种疫苗。这处查验台毗邻公园和大型商超,面前的辽宁路作为周边地区的主干道路,人流量较大。

杨希岗介绍,社区周边外来打工、探亲的人口较多,还有一些人从外地到青岛接种疫苗。遇到不熟悉路线的,值班岗还会派人将他们送到接种点,接种点与查验台距离近一公里,志愿者有时要在

这条路上来回十几次。杨希岗说:“对我们老兵来说,这里就是阵地,这里就是战场!”

在台东街道顺兴路社区,“圆”航志愿服务队退役军人志愿者孙科正和战友们在疫苗接种点忙上忙下:维持排队秩序、组织签署疫苗接种知情同意书、解答市民提出的问题……孙科乐呵呵地说:“始终记得自己是个兵,带着责任感去做事,我觉得当过兵的人都这样……”

据介绍,全市3200余名“圆”航退役军人志愿者纷纷请战在防疫第一线上站岗,他们最小的20多岁,最大的70多岁,全市的大街小巷、小区门口,随时都可以看到他们穿着“红马甲”的身影。同时,“圆”航志愿服务队还发动爱心企业捐赠了口罩、消毒水等价值6万余元的疫情防控物资。



■顺兴路社区退役军人志愿者组织市民签署疫苗接种知情同意书。

蔺君妍 摄

区市在行动

李沧区沧口街道社区卫生服务中心:设置健康指导员“答疑”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报8月14日讯 进入李沧区沧口街道社区卫生服务中心打疫苗,要经过三道“关口”——一楼大门处,设置专门的通道,测温、检查口罩佩戴和健康码情况;进入后到三楼疫苗接种门诊,工作人员进行预检登记,询问健康情况并核查接种禁忌;上述环节后,进入接种室,在医生进行接种前“三查七对一验证”无误后,市民方可进行接种。

“最近有没有不舒服的情况?”中学生史咏薇

进行完上述流程,在接种室甫一落座,主管护师闫玉梅便关切询问道,答复一切正常后,闫玉梅为其注射了疫苗,“24个小时内不要洗澡,少做剧烈运动。”在史咏薇起身离开前,闫玉梅又再次叮嘱。记者看到,对每一名前来打疫苗的学生,这些叮嘱闫玉梅都要“来上一遍”,一个不落。

自青岛启动对未成年人疫苗接种工作以来,沧口街道社区卫生服务中心便忙碌起来,“有时一天我们就接种五百余人,其中未成年人有二百多。”工作人员告诉记者。针对未成年人的特点,

中心还设置了“健康指导员”,为疫苗接种者尤其是青少年提供指导、答疑解惑。

中心妇保科副主任医师李雪飞便是“健康指导员”。记者见到她时,她正在叮嘱陪同孩子注射疫苗的家长,“孩子运动量大,注射疫苗后,先不要让他剧烈运动。”工作间隙时,李雪飞告诉记者,市民对于疫苗有各式各样的“个性化”问题,她主要为大家答疑解惑。同时,作为妇保科的专家,李雪飞对于心理疏导也有一套,看到有的孩子反应紧张,或是观察到孩子没吃饭就过来打疫苗,她都会主动和对方聊聊天、为对方提供一点小零食,为孩子们“减压”。“忙起来的时候,一天大约要提供上百次的指导和答疑。”李雪飞说。

记者了解到,中心相关工作人员已经近五个月没有双休日了。

民无事不要出本市,有外出旅居史的要及时报备。引导居民要科学理性对待疫情,提高个人防护意识,减少人员聚集,尤其是密闭场所的聚集,达到群防群控的效果。同时,继续推进辖区内15周岁以上人群的疫苗接种工作,共筑防疫屏障。”西旺疃社区党支部书记、居委会主任迟进梅说。

同时,实行社区“两委”成员分片包干、网格员排查制度,采取敲门走访、电话问讯方式,对小区内逐户逐人走访排查,填好登记表,做到排查和防控不留死角、不漏一人。对近期在中高风险地区滞留或居住人员以及与其密切接触人员一律按要求自我隔离,并明确责任到人,每日上报有关情况。

城阳区西旺疃社区:

30余人防控队伍上阵

□青岛日报/观海新闻记者 周伟 通讯员 李小东

“社区迅速行动,严格落实防控知识宣传到位、社会力量动员到位、重点人员排查到位‘三到位’,筑牢基层疫情防控防线。第一时间发放书面防疫倡议书,通过居民微信群、电子显示屏及时推送疫情最新信息,并自制大喇叭,循环播放,提醒居

民突然跑到我家小区门口说,‘转运箱给我,我去领完后入库,你回去睡觉。’”她说。

结束当天的所有工作已是晚上10点。这一天,韩秀萍和同事们共接种了1800剂次疫苗。

我市将于9月完成12-17岁儿童青少年群体新冠疫苗的全程接种和查漏补种。对无数个“韩秀萍”来说,这样的工作节奏还要持续一段时间。

“新局”故事

(上接第一版)据不完全统计,每年仅举办的服务企业活动就多达几百场,几乎每天都会有一到两场,为企业协调解决了清理欠款、项目用地、保障用工、开拓市场、上市培育等各种问题,以至于有人感慨“这是一个事无巨细、不厌其烦的部门”。

民营企业在企业总数中占比超过九成,庞大的数量决定了需要解决的问题涉及方方面面、五花八门。因此,在举办各种活动的同时,青岛市民营经济发展局还将负责分流转办的“市委书记信箱”等新渠道当作了解民企诉求的重要平台,无论大小都有求必应。今年前5个月,“市委书记信箱”办理企业来件49件,办结率达100%。

更多的服务则是随时随地发生,甚至都延伸到高善武的个人微信里。他几乎每天都要答复大量民营企业家的诉求,有的信息更是“秒回”,就连媒体记者都能感受到这一点。前不久赴上海出差的高善武,飞机刚刚落地就第一时间回复了记者

“我们干事创业的春天来了。”“现在在青岛投资创业很舒服。”“青岛的营商环境让我们更有信心。”变化来自于民营企业家的真情吐露。

关于青岛民间投资增长的问题。

“独角兽”从0到10,推动青岛民营经济经济发展发生质变

不觉间,两年半时间过去了,这个领全国风气之先的部门带来了什么?青岛民营经济环境怎么样了?

“我们干事创业的春天来了。”“现在在青岛投资创业很舒服。”“青岛的营商环境让我们更有信心。”变化来自于民营企业家的真情吐露。

总部位于浙江温州的万洋集团有限公司就是最好的例子。在青岛民营经济发展局牵头引进下,这家全国制造业聚集平台建设领域的“翘楚”在平度投下了66亿元的万洋众创城项目。“在这里投资安心、放心!我们将发挥好万洋集团的专业优势,全力引进好企业、大企业,培育更多的行业黑马、隐形冠军。”万洋集团董事长苏孝峰深有感触。

变化更直接反映在经济指标上。民营经济发发展局组建当年,青岛民间投资创下了20.9%的增长,不仅高出全国16.2个百分点,与同为副省级城市的深圳、杭州、宁波、厦门等相比,也可谓一马当先。2020年面对突如其来的疫情,青岛民间投资仍然延续了强劲的上升势头,比上年增长13.0%,高于全省民间投资增速6.1个百分点,高于全国民间投资增速12个百分点。今年上半年,青岛民间投资增长16.5%,比去年同期提升4.3个百分点,两年平均增长14.3%。

“鼓励创新在崂山”成果报告会举行

□青岛日报/观海新闻记者 张晋
本报8月14日讯 今天上午,崂山区举办“鼓励创新在崂山”成果报告会。市委常委、秘书长祝华出席报告会并讲话。

报告会上,崂山区发展和改革局、青岛镭测创芯科技有限公司、山东省科学院海洋仪器仪表研究所等6个政府部门、3家企业和科研院所所负责人作了交流发言。大家结合各自实际,运用生动鲜活的事例,分享了在鼓励创新方面的思路、经验、探索和收获。

“鼓励创新在崂山”,是崂山区的一项首创性工作。一年来,崂山区坚持顶格推进、全区联动,深入开展“鼓励创新在崂山”大讨论,掀起一场场深层次的思维变革。坚持一手抓鼓励政府创新,一手抓政府鼓励企业创新,打出优化营商环境的组合拳,点燃崂山创新发展的新引擎。去年以来,崂山区新增专精特新企业245家;新增独角兽企业4家,总数达到6家、占全省一半;全市高成长企业50强中12家在崂山;成功争创全省上市公司孵化聚集区试点,全市101家省重点上市后备企业中31家在崂山。

市直有关部门负责同志,崂山区部分重点企业、高校和科研院所负责人,崂山区有关方面主要负责同志等参加会议。

青岛上半年新设外资企业527户

同比增长16.59%,全市实有外资企业13771户

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅
本报8月14日讯 记者从市市场监管局获悉,今年上半年,我市新设外资企业527户,同比增长16.59%。截至6月30日,全市实有外资企业13771户,同比增长8.48%。

虽然有疫情影响的不利因素,但全市外资企业数量和外资企业注册资本仍然持续增加,今年上半年全市新设外资企业527户,同比增长16.59%。上半年实有外资企业注册资本1350.8亿美元,同比增长17.84%;新设外资企业注册资本182.26亿美元。从新设外资企业的注册资本来看,注册资本在1000万元以上(含1000万元)的企业有210户,占新设外资企业户数的39.85%,与去年同期相比,户数同比增长28.83%。

从行业分布来看,第三产业占据主导地位,新设外资企业452户,占上半年新设外资企业户数的86.37%。其中,排在前三位的是批发和零售业、租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业,分别为182户、89户、57户。

从新设外资企业分布区域看,排在前三位的是城阳区108户、西海岸新区76户、胶州市和即墨区各57户,分别占新设外资企业户数的20.49%、14.42%、10.82%。

从投资来源看,外商投资主体以亚洲为主,占新设外资企业户数的60%。上半年,“一带一路”沿线国家实有外资企业621户,同比增长12.7%;新设外资企业37户,同比增长23.3%,均呈现明显增势。

青岛两人入选联合国科学院首批院士

分别深耕于石墨烯、医疗健康领域

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷
本报8月14日讯 联合国科学技术组织近日公布了53位著名学者为其科学院首批院士,其中青岛两人入选,分别为薛小明、薛杨。

薛小明现任青岛德通纳米技术有限公司石墨烯研究院执行院长,为巴西工程院院士、材料化学家、石墨烯材料与器件物理学家,是国家石墨烯产品质量监督检验中心(山东)学术带头人。薛杨现任青岛大学健康医疗大数据研究中心主任兼千人创新产业技术研究院院长、教授,为俄罗斯自然科学院院士,是人工智能辅助诊疗专家、健康医疗大数据专家。

联合国科学院隶属于联合国科学技术组织,宗旨是团结国际科学技术专家,紧扣世界重大战略需求,是探讨全球性行业重大革命性科技问题的国际性科学院。联合国科学院院士由具全球声誉的科学家及工程师构成。联合国科学院新增院士的选举每年举行一次,每个学部每次增选不超过5人。

在市场主体方面,截至今年6月,全市实有民营市场主体184.8万户,占全市市场主体总量的98.2%,每万人拥有民营市场主体1835户,位于深圳(2043户/万人)、西安(1951户/万人)之后,居副省级城市第三位。

在民营进出口方面,今年上半年,全市民营企业发展进出口2647.7亿元,同比增长45.8%,领跑全市各类外贸主体。

同时,龙头企业、新锐企业和“四新”企业也呈现爆发式增长。12家企业入围2020年山东省民营企业家百强,比上年增加4户;10家企业入围全球独角兽企业500强榜单,列北方第二、全国第五;新认定“专精特新”企业1521家,同比增长66.30%;40家企业获评省瞪羚企业,累计达到70家;42家企业获评工信部专精特新“小巨人”企业,累计达到47家……

“2018年以前青岛一家独角兽企业都没有,而今天我们有10家,这生动诠释了青岛营商环境发生改变。”高善武说。

在成绩面前,仍不能有一丝松懈。今年,创建“全国民营经济示范城市”工作被列入市政府工作报告,这是一场全新的硬仗。

高善武表示:“我们将以实施2021年‘创建全国民营经济示范城市,青岛在行动’系列活动为抓手,聚力构建有效工作推进机制,不断探索创新创造全国示范做法,推动全国民营经济示范城市创建工作走深走实。”

丰富学习载体 创新教育形式

(上接第一版)市委军民融合办开展习近平总书记“七一”重要讲话精神专题学习研讨。市委编办与湛山街道联合开展“学党史 强服务 共发展”研讨交流会。市农业农村局开展“红色放映厅”活动,组织集体观看主旋律影片。市民营经济局组织观看建党百年献礼影片《革命者》。市财政局开展“党史财经”主题活动,党员干部讲述党史中的财政人物、财政故事。城阳区举办“奋进新时代 礼赞共产党”纳凉文艺晚会。崂山区举办“分享党史故事 传承红色精神”党史故事分享会。平度市开展“学党史 强信念 跟党走”党史知识竞赛。市企业托管中心开展“学党史 强党恩 红色精神代代传”活动,组织党员子女诵读红色诗词、唱红色歌曲、讲红色故事。青啤集团开展“品读红色家书 重温入党初心”学习活动。青岛水务集团开展“一人一个党史故事”主题宣讲活动。

(上接第一版)前几天,一脱掉防护服,袖子里都是水。”最近,韩秀萍的眼睛出现了问题,看东西有黑点,黑点多的时候,她滴上眼药水又继续工作了。疫苗接种工作事关人民群众生命健康安全,除了身体上的劳累,医务人员精神上也很紧张,始终要保持高度集中的状态。疫苗从出厂到接种,要在测温系统的“监督”下,全程2℃-8℃冷藏。为